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Iraki „ajánlás” az ENSZ-nek
Az iraki parlament nem akarja to­
vább elismerni az ENSZ Biztonsági 
Tanácsának határozatait. A kor­
mánynak és az ország legfelsőbb in­
tézményeinek címzett tegnapi „aján­
lása” szerint az ENSZ-határozatok 
„igazságtalanok Irakkal szemben”.

MTI-JELENTÉS

A bagdadi törvényhozók szerint a kor­
mánynak is vissza kell utasítania a BT- 
határozatokat. A parlament a hét végén 
azért tartott rendkívüli ülést, hogy a de­
cemberi amerikai-brit légitámadások 
utáni iraki magatartásról tanácskozzon.

„Mi haszna van a Biztonsági Tanács- 
csal való együttműködésnek, ha semmit 
sem tesz a szankciók feloldása érdeké­
ben?” -  tette fel a kérdést Uszama Mah- 
mud képviselő. Egy másik törvényhozó

BONNI TUDÓSÍTÓNKTÓL

Az Arte német-francia kulturális tévé­
csatorna szombat este Metropolis című 
magazinműsorában riportfilmet sugár­
zott a magyarországi „kultúrharcról”.

A riportban Magyar Bálint volt kul­
tuszminiszter cáfolta, hogy a Nemzeti 
Színház-beruházás leállításának tényle­
ges oka a pénzhiány lenne. Nem lehet 
pénzhiányról beszélni, amikor a titkos- 
szolgálatokra fordítható kiadásokat 11- 
ről 19 milliárd forintra emelik -  mondta 
Magyar. Ennyi pénzből -  jelentette ki -  
minden évben meg lehetne építeni egy- 
egy Nemzeti Színházat, és öt éven át 
mindenki ingyen látogathatná azt.

Prőhle Gergely, a Nemzeti Kulturális 
Örökség Minisztériumának politikai ál­
lamtitkára a többi között azt fejtegette a 
riportban, hogy nincs hiány színházak­
ban.

A riporter hangsúlyozta, hogy a Nem­
zeti esete csak egy a sok közül, amelyek 
arra utalnak, hogy az új kormány általá­
nos leszámolásba kezdett elődje kultúr­
politikájával.

Említést tett a két történelmi kutatóin-

Újabb fordulatot vett a legnézettebb 
szlovák magántelevízió, a Markíza kö­
rül kialakult botrány. A tévé székhá­
zánál néhány nappal ezelőtt ismét fel­
bukkantak a Gamatex biztonsági em­
berei és csak a rendőrség erélyes fellé­
pése nyomán távoztak. A Markíza 
kontra Gamatex ügyben az elmúlt fél 
év sem volt elegendő a bíróság számá­
ra, hogy jogerős ítéletet hozott.

POZSONYI TUDÓSÍTÓNKTÓL

Mint emlékezetes, a tavalyi szlovákiai 
választási küzdelem hevében, szeptem­
ber derekán az akkori ellenzéki, a mai 
kormánypárti politikusok és a nézők a 
Markíza pozsonyi székháza előtt tüntet­
tek, amikor egy másik magánvállalko­
zás, a Gamatex testőrei megszállták az 
épületet. A Markíza és a Gamatex tulaj­
donosai között egy máig tisztázatlan 
anyagi vita volt, mivel Pavol Rusko, a 
Markíza többségi tulajdonosa és vezér- 
igazgatója 230 millió koronás tartozását 
vásárolta meg a Gamatex. Akkor világos 
volt, hogy az üzleti ügy hátterében Vla­
dimír Meciarnak és pártjának az óhaja 
állt, miszerint jó lenne a közszolgálati 
állami tévé mellett a népszerű Markízát 
is birtokolni. Szeptember végén egy po­
zsonyi bíróság ítélete ugyan a Gamatex 
többségi tulajdonát nem vonta kétségbe, 
de továbbra is Pavol Ruskót jelölte meg 
a sugárzási engedély birtokosaként. Úgy 
tetszett azonban, hogy a választások 
után a Markíza körüli botrányok végére 
pontot lehet tenni,

A tévé mintegy négyszáz alkalmazott­
ját azonban nyugtalanítja, hogy az ügyet 
azóta sem sikerült rendezni. A késleke­
dés egyebek között azt is jelenti, hogy a 
Markíza befagyasztott számláit még 
mindig nem szabadították fel, és — 
Stanislav Pavlík, a hírszerkesztőség ve­
zetője szerint -  „politikai bizonytalansá­
got is teremt a magántévé körül”. A 
Markíza vezetői arra számítottak, hogy 
az új kormány „hálás” lesz a Markíza 
szolgálataiért, amelyekkel az ellenzéket 
támogatta a Meciar-kabinettel szemben. 
Nem ez történt. Legalábbis Zuzana 
Tapáková a Markíza marketingigazgató­
ja szerint a Dzurinda-kormány egyes 
miniszterei (így a belügy- és az igazság­
ügy-miniszter) mintha politikai felügye­
leti jogot szeretnének szerezni egy ma- 
gántévé-társaság felett. A Markíza veze­
tő munkatársai szerint a kormány egyes

a repülési tilalmi övezetekről szólva ki­
jelentette. „Jogunk van minden egyes re­
pülőgépre rálőni, amely megsérti légte­
rünket”. Egyes törvényhozók közvetve 
újra megkérdőjelezték Kuvait szuvere­
nitását.

Mintegy 200 ember tüntetett vasárnap 
az ENSZ bagdadi központja előtt. A ka­
merákkal is rögzített megmozdulás 
résztvevői amerikai, brit és izraeli 
zászlókat égettek.

Eközben Maszúd Barzani, Kurdisztán 
Demokratikus Pártjának és Dzsalal 
Talabani, Kurdisztán Hazafias Szövet­
ségének vezetője a hét végén „csúcsta­
lálkozót” tartott Irak északi részén. 
Egyetértettek abban, hogy félreteszik 
nézeteltéréseiket, tekintettel arra a ve­
szélyre, amelyet a bagdadi hatóságok­
nak az észak-iraki repülési tilalmi öve­
zettel szembeni fellépése jelent.

tézet állami támogatásának megkurtítá­
sáról, úgy vélve, hogy a szocialistákhoz 
közel álló munkásmozgalmi intézet ese­
tében ez még érthető is lenne, ám az ’56- 
os intézet elleni fellépés teljességgel ért­
hetetlen.

Magyar Bálint szerint egyfajta kultúr­
harc van kibontakozóban, a kormány 
központilag akarja előírni, hogy a művé­
szeknek milyen ideológiát kell képvisel­
niük ahhoz, hogy támogatást kaphassa­
nak. Mindez, vélte Magyar Bálint, a 
rossz szocialista hagyományok feleleve­
nítését vetíti előre.

A riport említést tett az idei frankfurti 
nemzetközi könyvvásáron való magyar 
szereplés körüli vitákról is, jelezve, 
hogy a kortárs európai irodalom néhány 
jelentős magyar képviselője áll majd a 
középpontban, például Komád, Dallos, 
Nádas, Esterházy, Kertész, Vámos, Eör- 
si. Ok is szálkák a kormány szemében, 
de nemzetközi tekintélyük támadhatat- 
lanná teszi őket.

A lappiacon kibontakozó „kultúr- 
kampfot” a riport a Magyar Narancs 
példáján mutatta be.

Léderer Pál

tisztségviselői „túlságosan sok tanácsot 
akarnak adni”.

A tévé vezető munkatársai azt állítják, 
hogy mindez összefügg a kormánykoalí­
ción belüli válsággal, és azzal, hogy így 
is befolyásolni szeretnék a tavasszal ese­
dékes államfőválasztás eredményét.

Pavol Rusko vezérigazgató felesége a

Perelnek 
a lengyel 

elhurcoltak is
Összesen 7,2 milliárd márka kártérí­
tést követel tizenöt német iparvállalat­
tól egy német ügyvéd egykori lengyel 
kényszermunkások képviseletében.

BONNI TUDÓSÍTÓNKTÓL

Az ügyvéd, Dieter Wissgott német lap­
jelentések szerint abba is belemenne, 
ha a bonni kormány 2,4 milliárd márkát 
fizetne. A stadthageni jogász azt állítja, 
hogy a nácizmus 21 844 lengyelországi 
áldozatát képviseli. -  Amennyiben a 
következő hetekben nem sikerül tár­
gyalásos egyezségre jutni, per indítását 
leszünk kénytelenek javasolni az álta­
lunk képviselt lengyel szövetségnek -  
fenyegette meg az ügyvéd a német kor­
mányt a Schaumburger Nachrichten 
írása szerint. Wissgott állítólag a közel­
múltban kapott megbízást a „náci bör­
tönök és koncentrációs táborok egykori 
lengyel politikai foglyainak szövetsé­
gétől”, amelynek székhelye Varsóban 
van.

Gerhard Schröder novemberi varsói 
látogatása idején Jan Parys, a 
német-lengyel megbékélés alapítvá­
nyának vezetője a volt lengyel kény­
szermunkások kártérítési ügyeinek 
gyors megoldását szorgalmazta. Azt 
követelte, hogy Bonn legkésőbb a há­
ború kirobbantásának 60. évfordulójá­
ig, 1999. szeptember 1-jéig oldja meg 
ezt a problémát. Az alapítvány adatai 
szerint még 700 ezren élnek a második 
világháborúban Németországba kény­
szermunkára elhurcolt lengyelek közül. 
Az intézmény minden egyes áldozat ré­
szére 10 ezer márka kártérítést követel. 
Az alapítványt a német kormány 500 
millió márkával hozta létre, s abból ed­
dig fejenként átlagosan 500 márka se­
gélyhez jutottak az áldozatok.

Mint ismeretes, az új német kormány 
szeretné mielőbb levenni a napirendről a 
náci áldozatok kárpótlásának kérdését, 
és ezért -  egy esetleges közös alap létre­
hozása céljával — tárgyalásokat kezde­
ményezett az érintett német vállalatok 
vezetőivel.

Rudolf Schuster elnökjelölt vezette párt 
parlamenti képviselője. Schuster jelölé­
sét pedig a kormánykoalíción belül a 
szlovák kereszténydemokraták erősen 
kifogásolják.

(Az elnökjelöléssel kapcsolatos cik­
künk a 6. oldalon)

Az Arte a kultúrharcról

Mi lesz a Markíza televízióval?

Tüntetők 1998 szeptemberében a Markíza-székház előtt s z a b ó  Ba r n a b á s  f e l v é t e l e

Karthágó az Olimposzon
Andrew Thomson korábbi ausztrál sportminiszter két hete arra szólította 
fel a Nemzetközi Olimpiai Bizottság illetékeseit, hogy a 2004-es, athéni 
játékok után szüntessék be az olimpiákat, mivel az utóbbi hetek meg­
vesztegetési botrányai miatt a NOB elvesztette minden hitelét. A sportvi­
lág, gyanítom, meghökkent Thomson ötletén, aki magáévá tette a 
Karthágó-effektust: földig rombolni, majd sóval beszórni!

„Amennyiben egy szervezet az egész világot megmozgató eseményt 
akar rendezni, akkor tisztának és etikailag feddhetetlennek kell lennie” -  
indokolt Thomson. Az egykori sportvezető azokra a vádakra reagált, 
amelyek szerint NOB-tagok pénzért voksoltak bizonyos városokra más 
városok ellenében, amikor az volt a kérdés, hogy a jelentkezők közül me­
lyik rendezzen olimpiát. Thomson -  s őt megelőzően Marc Hodler NOB- 
alelnök -  nem tett mást, mint kimondta, amiről korábban már nem keve­
sen suttogtak: a kandidálok anyagiakat nem kímélve igyekeznek a szava­
zásra jogosultak jóindulatát elnyerni. Az utóbbi néhány évben egyre sű­
rűbben hangzott el a vád, amely szerint egyesek (többnyire afrikai NOB- 
tagok) gyermekeiket helyzetbe hozó ösztöndíjakért, mások (nem kizáró­
lag afrikaiak) luxusnyaralásokért, ismét mások egyszerű „hitelkártya- 
vastagodásért”, nem kevesen luxus üdülési lehetőségekért drága repülő­
jegyekért gyengültek volna el a döntő pillanatban.

Az utóbbi évtizedben egyre többször hangzott el az ajándék szó; igaz, 
mintha a NOB-delegációk és „kósza” tagok is egyre sűrűbben fordultak 
volna meg a kandidáló városokban. Samaranch elnök talán nem véletle­
nül maximálta kétszáz dollárban azt az összeget, amely értékben a testü­
let tagjai ajándékokat elfogadhatnak. Javaslom, tekintsük jelzésértékű­
nek a limitről hozott döntést: ellenőrizhetetlen, hogy ki, mit és milyen 
összegben fogad el „egy kis semmiséget”, azt azonban Samaranch köz­
vetve elismerte, hogy akadnak olyanok, akik nem ismernek határt.

Amikor Thomson kifakadt, még fogalma sem lehetett arról, hogy 
Samaranch elnök is belekeveredik az ügybe, s hogy két héttel később le­
mond a 2002-es téli olimpia szervezőbizottságának elnöke. Samaranch- 
ról időközben kiderült ugyanis, hogy bizony az Utah állambeli szerve­
zőktől elfogadott két puskát. S bár állítólag a két mordály a lausanne-i 
Olimpiai Múzeumot gazdagítja, ráadásul a NOB-főigazgató szerint a 
vesztegetésnek még a gyanúja sem merülhet fel, miután az elnök soha­
sem szavaz olimpiai helyszínről, a Thomson által aligha ismert, mifelénk 
azonban oly’ sokatmondó „nem zörög a haraszt, ha a szél nem fújja” 
mondás jut akaratlanul is az ember eszébe a történtekről.

Erre gondolhatott Frank Joklik, a Salt Laké City-beli téli olimpia szer­
vezőbizottságának elnöke is, aki a hét végén történt lemondását többek 
között azzal indokolta: „időközben tudomásomra jutott, hogy az általam 
vezetett testület értékes ajándékokkal halmozta el a NOB néhány tagját”. 
Az elhalmozás pillanatnyilag ismert összege négyszázezer dollár. Joklik 
exelnök megdöbbenést és undort érzett, amikor értesült ezekről a veszte­
getésekről, ugyanakkor hozzátette, hogy olyan légkörben adták az aján­
dékokat, amelyben számos NOB-tag elvárta azokat.

Ezen a ponton kétszeresen is azonosulok Frank Joklikkal: amiért un­
dort érzett, meg amiért leköszönt.

Mondott még valamit az exelnök, idézem: „Távozásommal kötelessé­
gem biztosítani a szükséges változtatásokat a játékok megrendezése ér­
dekében”. S akkor itt van még Andrew Thomson javaslata is.

Kizártnak tartom, hogy a NOB-elöljárók ne olvassanak újságot.
Jakab József

Keménység, törékenység
Olyan erős hangot, mint amilyen a Zsil-völgyi Miron Cosmáé, utoljára 
Arthur Scargilltől hallottam. Az időközben (iparával együtt) teljesen 
eljelentéktelenedett brit bányászvezér tizenöt évvel ezelőtt kérlelhetetle­
nül hirdette, hogy a bányabezárások nem fognak megtörténni, Margaret 
Thatcher pedig meg fog hátrálni. Cosma, ugyancsak gyöngének érezvén 
az ellenfelet, illetve túl erősnek saját magát, ugyanezt véli manapság a 
bányákról és Radu Vasiléről.

A starthelyzet azonossága azonban nem feltétlenül azonos a végkifejlet 
azonosságával. Scargill kétszeresen is tévedett: egyrészt szembetalálta 
magát egy abszolúte kérlelhetetlen ellenféllel, másrészt túlbecsülte saját 
„nyájának” belső szolidaritását. Cosma még nem tudja, hogy tévedett-e 
egyáltalán. Radu Vasile egyelőre ugyanúgy nem tágít a veszteséges bá­
nyák bezárásától, mint Mrs. Thatcher annak idején, de a Vasile-kormány 
nem azonos a Thatcher-kormánnyal. Viszont egészen biztosnak látszik, 
hogy a Zsil-völgyi bányászvezémek ezúttal nem sikerül az embereit Bu­
karestbe „meneteltetni”, mert az elbocsátásra ítélteknek a fele minden to­
vábbi nélkül elfogadta a kormány végkielégítési csomagját.

Egy szőrszál azonban máris úszkál a levesben. Nem is Romániáról, 
nem is a romániai koalícióról volna szó, ha nem úszkálna. Ott mindig 
úszkál valami. Ezúttal az történt, hogy a szenátus gazdasági bizottságá­
nak elnöke, Viorel Catarama a múlt hét elején leutazott a Zsil-völgyi bá­
nyászokhoz, majd, hosszas tárgyalások után, annak rendje s módja sze­
rint „jegyzőkönyvet” írt alá velük az általuk kezdeményezett sztrájk ren­
dezéséről. Később kiderült, hogy Catarama szenátornak se a tárgyalások­
ra, se a jegyzőkönyv aláírására nem volt felhatalmazása. Ami, mondjuk, 
még „elment” volna, ha Catarama ellenzéki politikus, azaz hivatásos baj­
keverő. De nem. Catamara éppen hogy a kormánykoalícióban részt vevő 
liberális párt alelnöke. Ilyenformán, ha személy szerint elítélte is Cos- 
mát, és ha más szakszervezeti vezetőkkel írta alá azt a bizonyos jegyző­
könyvet, elég adalékot szolgáltatott ahhoz a gyanúhoz, hogy a román 
kormánykoalíció egységén mindig lehet lyukat találni.

Pedig erre most van a legkevesebb szükség. Most fordulnak a dolgok 
drámaira. A Zsil-völgyi szénbányászat csak csepp a tengerben. A 
Vasile-kormány által nap mint nap tágított reformok köré lassan átfog­
ja az egész ásvány- és ércbányászatot, aztán pedig az állami tulajdon­
ban levő ipar notóriusan veszteségtermelő részét. Radu Vasilének ho­
vatovább egy évtized késlekedését kell behoznia, részint napi szükség­
ből, részint messzebb látó szándékkal. Ami ez utóbbit illeti, kevés szót 
kell vesztegetni rá: ez a román gazdaság egészsége. Ami viszont az 
előbbit -  tehát a napi szükséget -  illeti, talán valamivel több szó kelle­
tik. A Nemzetközi Valutaalap (IMF) Románia „kimentésének” prog­
ramját a veszteséges állami vállalatok leépítéséhez köti. Ha valaki ked­
vezményes nemzetközi hitelből akar élni, annak el kell fogadnia a hi­
telfolyósító feltételeit.

A helyzet rosszabb, mint gondolnánk. A törékeny Vasile-kormánynak 
nemcsak -  és talán nem is elsősorban -  a bányászokkal szemben kell 
„keménynek” lennie, hanem az eltemetettnek látszó ipari szerkezetát­
alakítás többi kijelölt kárvallottjával szemben is. Eközben rettenetesen 
sok érdek fog ütközni, iszonyúan sok munkásdemagógia kerül felszínre, 
és az egész processzusban benne van a bukás esélye. A koalíció magyar 
résztvevője, az RMDSZ például az eddiginél is vékonyabb jégen fog 
járni. Felkészülhet arra, hogy a Cosma-félék nem egyszerűen besorolják 
mindama „csalók és tolvajok” közé, akik „ma Romániát kormányoz­
zák”, hanem kikiáltják a kényszerű lépések ötletadójának. Szélsőjobb- 
és szélsőbaloldal vágyakozik majd a kisemmizettek fájdalmának kisajá­
títására, meglovagolására -  csak bírja az ellenoldal.

Fájdalmasan érdekes ma innen odanézni: ami nekünk hovatovább tör­
ténelem, nekik jelen. Ami egyébként lábjegyzetnek is elmegy Románia 
uniós csatlakozásának esélyeihez.

Aczél Endre

E. Fehér Pál

Szabadi Vera
Kiemelés


